
LEGISLATURA XVI — 4 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TOBKTATA DEL 1 8 GIUGNO 1 8 9 0 

mobile e cinque alla milizia territoriale, o qual-
che altra adatta combinazione. 

Questo secondo modo procurerebbe certamente 
il risultato che si vuole, ma solo dopo che fosse 
intervenuta una legge formale in proposito. In-
tanto il 30 giugno 1890 deve passare alla milizia 
territoriale, secondo la legge di reclutamento, la 
classe del 1857. E una volta che ci fosse passata, 
sarebbe difficile, in caso di bisogno, il farla ritor-
nare a servire nella milizia mobile. 

Allora si avrebbe l'unità di milizia mobile ve-
ramente troppo debole. 

Per rimediare a questa situazione l'onorevole 
Ricotti ed io abbiamo pensato di presentare que-
sta proposta di articolo aggiuntivo al bilancio, 
e l'abbiamo proposto in quest'occasione perchè è 
una questione che quantunque non importi spesa 
si riferisce al tempo della durata del bilancio. 

Non si compromette nulla per l'avvenire, non 
porta nessun inconveniente riguardo alle esenzioni 
dal servizio militare, perchè quelli che sono nella 
milizia mobile, e vi rimangono non esentano i 
fratelli. 

Quindi nessun inconveniente; non c'è che dare 
al Governo l 'autori tà necessaria perchè possa 
mantenere iscritti alla milizia mobile, fino al 30 
giugno 1891, la classe del 1857. 

Questa è la proposta che abbiamo creduto di 
fare, e speriamo che il ministro e la Camera vor 
ranno accettarla. 

Presidente. L'onorevole Arbib ha facoltà di 
parlare. 

Arbib. Una parola sola. 
Io accetto volentieri l'emendamento proposto 

dagli onorevoli Ricotti e Pelloux, tengo solo a 
dichiarare che considero la loro proposta come 
un semplice provvedimento transitorio che non 
compromette in nulla gli stadi che l'onorevole 
ministro della guerra ha dichiarato di voler fare 
relativamente a tutti i provvedimenti da pren-
dersi sia per aumentare la forza delle compagnie 
in tempo di guerra, e sia per una eventuale ri-
duzione della ferma. L'emendamento insomma 
non esclude punto la presentazione di quel di-
segno di legge che l'onorevole ministro in un re-
cente discorso promise di fare alla Camera al 
riaprirsi della nuova Sessione. 

Con questo io volentieri accetto l'emendamento 
degli onorevoli Ricotti e Pelloux e gli darò il mio 
voto. 

Presidente. L'onorevole ministro della guerra 
ha facoltà di parlare. 

Bertolè-Viale, ministro della guerra Io accetto, 
come disposizione transitoria la proposta degli 

onorevoli Ricotti e Pelloux. Resta bene inteso che 
mantengo tutte le riserve che ho fatto recente-
mente". : ; 

Presidente. Rileggo l'articolo proposto dagli ono-
revoli Pelloux e Ricotti ed accettato dal Go-
verno.8 

" E fatta facoltà al ministro della guerra di te-
nere ascritti alla milizia mobile, sino al 30 giu-
gno 1891, i militari della classe 1857 che, a te-
nore della vigente legge di reclutamento, dovreb-
bero passare alla milizia territoriale il 30 giu-
gno 1890. „ 

Lo metto a partito. 
(E approvato). 

Oggi alle due si procederà alla votazione a scru-
tinio segreto su questo disegno di legge. 

Proposta sul l 'ordine dei lavori parlamentari . 

Presidente. Debbo informare la Camera che è 
stato distribuito il disegno di legge: Autorizza-
zione al Governo di modificare con decreti reali 
gli statuti dei Banchi di Napoli e di Sicilia e le 
amministrazioni rispettive: ed è stato iscritto nel-
l'ordine del giorno. 

Ora, a tenore del regolamento, la Camera deve 
stabilire il giorno in cui si deve procedere alla 
prima lettura di questo disegno di legge. Essendo 
stato dichiarato d'urgenza occorre che trascorrano 
quattro giorni, dalla iscrizione nell' ordine del 
giorno. Se la Camera crede si può stabilire il 
giorno 23. 

Miceli, ministro di agricoltura e commercio. L u -
nedì nella seduta mattutina, prima di ogni altro 
argomento. 

Presidente. L'onorevole ministro di agricoltura 
propone che la prima lettura di questo disegno di 
legge si faccia lunedì in principio delia seduta 
mattutina. 

Se non vi sono osser^a^ioni così rimane sta-
bilito. 

(È così stabilito). 

Svolg imento di una interrogazione del deputato 
Cavallini. 

Presidenie. Onorevole presidente del Consiglio, 
le comunico questa domanda d'interrogazione, 
dell'onorevole Cavallini. 

a II sottoscritto chiede di interrogare l'onore-
vole ministro dell'interno sulle notizie recanti la 
comparsa del colera in Spagna e sui provvedi 


